

推进生物医药产业高质量发展

本报讯(记者 杜林波)2月18日,周口(上海)生物医药产业发展座谈会上海召开。副市长马明超出席座谈会并讲话。

马明超对企业代表、嘉宾表示欢迎,并简要介绍周口市情概况和经济社会发展情况。他说,近年来,周口确定“临港新城、开放前沿”的发展定位,锚定“两个确保”,深入实施“十大战略”三年行动计划,农业大市的王牌优势、产业体系的基础优势、千万人口的市场规模优势、对接长三角桥头堡的区位优势、“公铁水空”多式联运的交通优势加快显现,尤其是临港经济发展、生物经济发展、国家级水陆联运枢纽建设等纳入省级战略规划,一批新

的增长点加快形成,一个内陆港城、新兴工业城市正在加速崛起。诚挚地邀请大家到周口走一走、看一看,加入周口高质量发展中来。周口将竭诚提供最优质的服务、最优惠的政策、最优的环境,为投资者保驾护航,通过多方位、宽领域、深层次的合作,与大家携手前行,共创辉煌。

会上,企业代表、嘉宾围绕人才政策、营商环境、政府服务、成果转化等方面作交流发言。大家一致认为,周口有着良好的营商环境、区位优势、环境容量、产业配套,正处于加速发展的黄金机遇期,今后将持续加大在周口投资,为周口生物医药产业高质量发展贡献力量。②2

精心组织 确保工程建设顺利实施

本报讯(记者 田亚楠)2月20日上午,河南省淮河流域重点平原洼地治理工程开工动员会在周口市城乡一体化示范区许湾办事处彭楼村文昌大道跨新运河桥西北侧举行,河南省水利厅副厅长祝云亮,周口市人民政府副市长孔阳,周口市政协副主席、市城乡一体化示范区党工委书记宋力出席。

会议介绍了全省淮河流域重点平原洼地治理工程基本情况、周口区域基本情况、周口市城乡一体化示范区代表项目涉及的县(市、区)发言,祝云亮宣布河南省淮河流域重点平原洼地治理工程开工。

孔阳指出,近年来,我市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想 and 生态文明思想为指导,按照“节

水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水方针,统筹水资源、水生态、水环境和水灾害治理,初步形成了防洪、灌溉、供水与生态相结合的水利工程体系,切实筑牢了防汛抗旱减灾基础,为经济社会发展提供了坚强的水利支撑。

孔阳要求,各有关县(市、区)要按照市委、市政府决策部署,以此次动员会为契机,把水利项目建设摆上重要日程,加强组织领导,研究推进措施,确保保障有力。各有关部门要结合实际,系统科学谋划,积极争取支持,跟踪督促指导。各参建单位要聚焦目标任务,细化时间节点,优化施工方案,保证工程质量,确保如期建成达效,为全省水利工作树标杆、作表率。②2

青砖瓦房里的岁岁年年

□记者 何晴 文/图



罗氏老宅

2月16日下午六点,在川汇区新街与文化街交叉口,罗家媳妇贺美荣和平日一样,站立在一块清代铺设成的红条石上,静静等待着接外孙女放学的女儿。她的身后,是去年被列入周口市第三批历史建筑保护名录的罗氏老宅,也是她居住了半辈子的家。

片片灰瓦,块块青砖,这座于民国时期建造而成的老屋,历经百年,

依旧保留着豫东传统式建筑风格,房屋结构、施工工艺反映了民国时期周家的建造科学与技术,体现了传统建造工艺的传承,为研究民国时期周家民居建筑提供了实物资料。但满头白发的贺美荣不懂这些,在她眼里,这间老屋是她和子女遮风挡雨的“功臣”,是储存她与丈夫、婆婆生活回忆的记忆载体。

接过外孙的书包,贺美荣和女儿转身朝家中走去。“进屋来喝口水。”贺美荣热情地招呼着。记者掀开门帘,探身进入,发现老屋坐南朝北,约40平方米,内有房屋3间,南墙、屋顶均有不同程度的改建,属灰瓦硬山式砖木结构建筑。“看这屋子的墙打得多厚,一■还要多呢。”贺美荣骄傲地说,“从我老婆那代人算起,到现在已经有四代人在这生活了。”据贺美荣介绍,她自小在文化街长大,与青梅竹马的丈夫结婚后曾在沙颍河北短暂行住过,1995年,为更好照顾婆婆,贺美荣同丈夫回到了罗氏老宅居住。家门前的240多块清红条石,贺美荣不知走过了多少趟来回。据了解,罗氏老宅门前的街道为清乾隆年间修造,周围原是明清时期居民建筑群,街道从明清建筑群中间东西穿过,东接老街,西邻新街,街面铺有240多块清代红条石,又称“石头巷”,与山货街、剪股街、文化街共同组成了早期周家口城市空间核心,亦是周口城市发展的源头和根脉。街巷内部建筑风貌古朴,存在多处文保单位及历史建筑,较好地延续了清末民国时期周口地区的民居特色和

建筑文化特征。随着岁月的侵蚀,罗氏老宅的外墙早已斑驳,内部亟待翻修,但贺美荣三代祖孙对老宅的感情只会随着时光的流逝增而不减。2006年、2009年,贺美荣的婆婆、丈夫相继离世,贺美荣接棒成为罗氏老宅的守护者。“老屋被列为保护对象了,我就能一直守在这儿了。”贺美荣说。2022年以来,我市申报国家历史文化名城为契机,全面启动市域范围内历史建筑普查认定工作。目前,已公布历史建筑共230处,其中市区范围内60处。除最新公布的29处周口市区内历史建筑外,其余201处历史建筑均已完成“历史文化街区和历史建筑数据信息平台”数据填报、挂牌保护及测绘建档工作。确定图则编制历史建筑名单39处,并完成保护通则文本编制。

岁岁年年,如白驹而过,留下来的一草一木,一砖一瓦无不藏着一幕幕历史往事,一段段动人记忆。历史建筑无法开口诉说,但守护着历史建筑的人将继续传递着城市文化、根植城市血脉,生生不息。②15



“全国种粮大户”曹自堂 种田“老把式”变身科技新农人

□记者 张猛 文/图



曹自堂正在向观摩学习的种植户介绍经验

实现规模化经营的同时,老曹就十分注重对农业科技的探索和投入。为了提高种植水平,提升种植效益,他积极学习探索新产品、新技术、新品种种植模式,依托农业部门提供的土壤肥力监测数据进行测土配方施肥,土壤缺什么补什么,缺多少补多少,既降低了成本又增加了产量。

老曹不仅是一位种田“老把式”,他还是一位善于学习的新农人,他每年都会参加全国植保会,将学到的、了解到的最新科技与当地实际相结合,组合搭配出一套标准化种植方案,在增产增收和绿色转型方面效果显著。

2021年,西华县遭遇特大洪涝灾害,当地大部分庄稼绝收,可老曹的玉米却在洪灾中屹立不倒。在三次内涝和持续阴雨天气的不利气象条件下,老曹针对性施用防低温寡照药剂,并根据田间观察迅速防治玉米青枯病和锈病,他的玉米田依然实现了亩产1500多斤的好收成。

2022年,老曹的实验田实现了小麦亩产1623斤,玉米亩产1426斤,大豆亩产602斤的大丰收……每年收获季节,观摩学习的种植户纷至沓来,老曹成了当地种植户学习的榜样。

科学的管理、持续增产的收成,老曹的家庭农场吸引了业界广泛关注,先后与科研院所和种业公司合作,并与中国农科院深圳农业基因研究所曹院长老师团队合作,建立了西华县远缘诱变育种成果示范、繁育基地,年繁育小麦良种5000余亩,总产量3120000公斤以上。

2022年9月27日,河南省玉米大豆带状复合种植专家指导组组长,河南农业大学教授、博士生导师刘天

学,来到曹自堂的大豆繁种基地,经现场测算,该地块大豆亩株数7724.5株,单株粒数168.9粒,按照该品种往年百粒重25克计算,实际产量在600斤以上,在持续极端高温气象条件下表现优异,不仅赢得了专家赞许,也坚定了当地农民种植大豆的信心。

“老曹咋种我咋种,他咋管理我就咋管理。”当地许多农民把老曹的专业合作社田块当成了“样板田”,每年收获季节,观摩学习的种植户络绎不绝。

为提升当地农业发展水平,形成抱团取暖的强大合力,老曹在西华供销社的支持下,组织成立了西华县为农供销社联合社,积极开展农业社会化服务,推广订单种植、订单销售,开展代耕代种、统防统治,统一收购,统一存储销售等“保姆式”、“菜单式”社会化服务,大力开展土地托管业务,带动更多农民多种粮、种好粮。2022年,联合社托管服务土地1.8万亩,其中全托7430亩,半托10570亩,不仅为无劳动力、无机械、无技术的农民解除了后顾之忧,也为国家粮食安全作出了应有贡献。

老曹说:“大豆是我国粮食安全中的薄弱环节,虽然适合规模化种植,但存在着产量低、风险大等问题。”

经过老曹这几年的筛选种植,一个产量高、抗性好的新品种大豆让他喜出望外,经过摸索,老曹对这一新品种种植中的风险也探索出了成熟的管理方案,中国农科院深圳农业基因研究所对老曹很有信心,老曹也计划建设1万亩大豆良种繁育基地,并发展繁育、加工等配套产业,带动更多农民增收致富。①2

关于周口市中心城区绿化修剪专项行动2月17日考核排名情况的通报

为进一步提升中心城区园林绿化修剪水平,加强精细化管理,根据市政府工作部署,在中心城区开展绿化修剪专项行动。按照《周口市中心城区城市管理委员会关于印发〈周口市中心城区绿化修剪专项行动实施方案〉的通知》(周城管委[2023]4号),每周进行一次考核评比,并排定名次。根据排名情况,计入当月城市管理综合考评。现将2023年2月17日考核排名情况通报如下:

- 第一名:市园林绿化中心 92.2分。
 - 第二名:川汇区 91.8分。
 - 第三名:经济开发区 91.6分。
 - 第四名:港口物流产业集聚区 91.3分。
 - 第五名:淮阳区 89.9分。
 - 第六名:城乡一体化示范区 88.8分。
- 周口市中心城区城市管理委员会办公室
2023年2月17日

他山之石 可以攻玉

——我市举办开放招商高质量发展培训班侧记

□记者 杜林波

2月12日至18日,由市委组织部、市商务局举办的开放招商高质量发展培训班在江苏苏州开班。此次培训班着力打造一支政策通、业务精、能力硬、效能高的专业化队伍,为跑好项目建设“冲刺赛”蓄能聚力,努力推动全市招商引资和重大项目建设工作再上新台阶。

带着问题学,课堂上走来“明星大咖”

近年来,周口市深度融入国家和河南省发展战略,加快建设开放平台,努力打造投资热土,实现了“临港新城、开放前沿”的精彩蝶变,正日渐成为中原对接长三角的桥头堡、豫东承接产业转移示范区、河南对接海上丝绸之路新起点,亟需培养一支会谈判、懂经济、熟悉业务的复合型高素质专业人才队伍。

“充分发挥国内超大规模市场优势,逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,提升产业链供应链现代化水平,大力推动科技创新,加快关键核心技术攻关,打造未来发展新优势。”南京理工大学经济管理学院教授恢光平在解读中国经济双循环——扩大内需是关键分析时说到。

“深化推进招商引资体制机制改革,构建内外资统一、专业招商运作、围绕产业布局、合理配置资源、统筹协调推进、集中精干力量的‘大招商’格局。”原杭州市外经外贸局、杭州市商务局副局长朱睿通过典型案例,深刻剖析了招商引资谈判艺术与队伍建设。

听完“大咖”老师们的授课,学员们都感觉意犹未尽,纷纷利用课间休息时间,与老师们探讨交流。

带着问题看,现场教学开拓视野

除了有“大咖”老师们的课堂“硬货”,本期培训班还组织学员前往联东U谷、苏州工业园区一站式服务中心参观考察,并与苏州科沃斯电器有限公司知名企业进行深度对话,详

细了解了企业发展历程,“零距离”观察企业最新产品,现场分享了关于企业管理成功之道、未来发展规划、产品创新之路等一系列热门话题。

在苏州工业园区一站式服务中心,该园区以靠前、贴心的高效服务帮助企业解决实际难题,为企业赢得宝贵发展时间,成为园区推进世界一流政务营商环境建设的生动实践。

在联东U谷,了解到联东U谷连续11年获得国务院发展研究中心企业研究所、中指研究院等机构颁发的“中国产业园区运营优秀企业”和“中国产业园区运营商优秀品牌”荣誉,成为行业领军品牌。让鹿邑县委书记翟杰深受感触地说:“周口是农业大市,但在打造品牌化的道路上还走出了一条大道,我们应该好好学习这里的好思路、好方法,把周口农产品送进千家万户的餐桌。”

带着成果回,一线检验“练兵”成效

培训班上,学员们认真聆听、详细记录,抓住机会为自身充电。此次培训是全年招商工作的起点,接下来,招商干部就要迅速出击,聚焦上海、苏南、北京、深圳等地区,开展精准招商活动,投身一线检验学习成果。

“苏州模式的本质是开放,灵魂是创新,动力是政府和渴望致富的人民,基础是土地,关键是招商引资,效果是跨越式发展。但实质上还是思想观念上的差距,无一不是苏州人‘敢为人先’的探索,无一不是苏州人‘敢闯敢拼’的结果”,要认真学习苏州招商战线干部们逢山开路、遇水搭桥的敢闯敢拼、负重奋进的精神,灵活运用苏州经验,在追赶超越中跑出周口速度。”通过学习,大家达成一致共识。

大道至简,实干为要。截至目前,全市各县(市、区)到长三角地区招商对接93个项目,达成意向49个项目,签约18个项目,金额105.2亿元。为者常成,行者常至。招商引资必须走出去,绝不能“坐商”“等商”。我市招商干部正信心满满走上新征程,期待他们带来新突破的喜悦。②2



视觉新闻

为弘扬优秀传统文化,传承民间工艺美术,感受国家级非物质文化遗产——淮阳泥泥狗的独特魅力,2月18日上午,由周口市文化广电和旅游局主办,周口市美术馆、周口市非物质文化遗产保护中心承办的“践行社会主义核心价值观 创意手绘泥泥狗”民间美术研学公益课堂成功举办。 记者 黄佳 摄